

中石油漏油 污蘭州食水

當局正搶修洩漏點 民衆擔心未來幾天水質

香港文匯報訊 (記者 肖剛、朱世強 蘭州報道) 昨日，記者從甘肅蘭州市環保局獲悉，蘭州「4·11」自來水苯含量超標事件原因已查明，係中國石油天然氣公司蘭州石化分公司一條管道發生原油洩漏，污染了供水企業的自流溝所致。目前，當局已經找到洩漏點，工作人員正進行補救。此外，自來水苯超標值已下降，醫院門診未發現異常患者。



黃河變黑 原因不明

香港文匯報訊 (記者 許亞飛 蘭州報道) 昨日早上10時許，黃河甘肅蘭州七里河大橋段部分河面呈現出黑色，目前事件原因不明，官方亦無任何回應。

用手機拍攝到照片的市民慕先生說，當時在自家陽台上看到黃河水大面積呈黑色，便用手機拍下照片。據介紹，黑色在河面上蔓延至少有四五公里。

河水變黑引來過往市民圍觀。有市民懷疑，黃河水變黑是否與10日發生的自來水苯污染有關，因為水面變黑的河段正好位於自來水廠的下游。

自流溝是蘭州威立雅水務(集團)有限公司第一水廠與第二水廠之間的一條輸水溝，已使用數十年，溝下有蘭州石化的管道。蘭州市環保局局長閔子江表示，蘭州石化發生洩漏的管道，污染了自流溝的4號線，導致苯超標。已從挖掘出的泥土中發現洩漏的原油，目前尚未挖到洩漏管線，不過洩漏點已經確認，施工人員正在進行挖掘作業。

經甘肅省環保廳環境監測站監測，截至昨日15時，蘭州市6處自來水取樣點苯含量檢測僅剩1處未達標，其餘5處苯含量已符合每升低於10微克的國家標準。污染源所在區的西固區取樣點苯降至32.54微克，但仍超標。

在搶水潮發生後的第二天，蘭州市多家超市、商店顯然已少了此前的人潮和喧囂。記者昨日走訪發現，多家小型超市和小區門口都擺放着箱裝純淨水，購水的顧客也明顯減少，甚至有些超市會出現半個多小時才賣出一箱純淨水的情況。

搶水潮漸緩和

在一處名為「天慶嘉園」的大型小區，偶爾會看到提着純淨水的民眾出入。該小區門口一家便利店的老闆告訴記者，購水的顧客較11日明顯減少，貨源(純淨水)不能說充足，但也能斷斷續續把貨給續上。「今天購水的顧客，大多數都擔心未來幾天的水質問題。」

下午，記者來到蘭州市最大的超市之一「大潤發超市」時，民眾雖不像前日那樣爭搶，但他們的購物車裡總有幾瓶或成箱純淨水。市民屈先生說，「雖然政府說今天下午可以飲自來水了，但被搶水嚇怕了，還是買一點儲備起來較安心。」該超市的單經理告訴記者，為保障民眾購水消除恐慌，超市在昨日早上7時30分就開門營業，較平常提前一個多小時。政府配送的1,000箱純淨水以及超市儲備的數十噸純淨水完全能滿足需要，很多市民一大早衝進超市看到水的供應充足，情緒也就漸漸平復。

免費門診未現異常

昨日起，當局向居民供水，並免費發放桶裝和樽裝水。然而，在污染源所在的西固區，街頭還隨處可見拎着水桶的民眾。一位剛剛有了寶寶的母親告訴記者，儘管家中自來水供應恢復正常，但仍然不敢飲用，尤其對於剛剛7個月大的嬰兒，還是謹慎為好。

另據中新社報道，甘肅省人民醫院從11日下午開始，設立自來水苯超標患者免費門診，時有市民前去諮詢問診。值班醫生表示，截至昨日11時，未發現有異常患者。

張高麗促採措施 確保供水安全

香港文匯報訊 (記者 肖剛、朱世強 蘭州報道) 蘭州市「4·11」自來水苯含量超標事件發生後，中央政治局常委、國務院副總理張高麗要求環保部、住建部、衛計委配合地方盡快查明污染原因，採取有效措施治理，確保供水安全。

打擊哄抬物價 確保市場穩定

正在甘肅開展巡視工作的中央第一巡視組組長楊松、副組長李宏也作出指示，要求及時準確全面公佈相關信息、應急措施，積極透明回應社會關切，避免造成恐慌；同時迅速調集純淨水，補充市場供應，物

價監督部門嚴厲打擊哄抬物價、囤積居奇等不法行為，確保市場穩定；對於人口密集區特別是學校、醫院等重點部門加強飲水供應及安全監測。此外，環保、衛生等部門要晝夜不停工作，盡早查明污染原因，消除安全隱患，盡早讓市民喝上安全水、放心水。

甘肅省委書記王三運、省長劉偉平就落實張高麗的批示，要求確保市民盡早喝上安全水，確保問題盡快查清，並落實治本措施。蘭州市市長袁占亭亦表示，在落實領導批示、做好應對的同時，對此次水污染事故給生產生活帶來的影響，向廣大市民深表歉意。

民眾怒問：污染到底多久了？

香港文匯報訊 (記者 肖剛、朱世強 蘭州報道) 承擔着蘭州城區300多萬人口供水重任的蘭州威立雅水務(集團)公司是該市唯一的供水單位。今年3月6日，該市自來水就曾出現大範圍異味情況，最後認定異味原因為氨氮含量較高，但仍符合國家標準。然而，供水企業在事件初期由於信息公佈遲緩，令一度出現不實傳言。

此次蘭州自來水苯超標事件，是近一個月來蘭州第二宗引起社會各界強烈關注的飲水安全問題。消息一經報道，即引起民眾的恐慌和不滿，截至11日晚8時許，僅新浪微博與此相關的微博數就有10萬餘條。然而早在10月17時即有苯超標現象，如此算起，從檢測出到公眾知悉，間隔超過18小時。在此長的時間裡，絕大多數市民對此一無所知，繼而謠言四起，並引發搶水潮。

不少市民質疑，既然早已知悉自來水苯超標，為何不在第一時間發佈消息，告知民眾？該公司一位相關負責人說，檢測到苯超標後核查需要一定時間，上報也需要一定時間。公眾不禁要問：距3月初自來水異味事件後檢測未超標僅過了一個月，苯污染到底存



在多少天？程度如何？水污染給市民造成的損失及由此引起的後果該由誰來負責？

蘭州市委書記虞海燕在11日的事故原因分析會上當場質問該公司董事長姚昕：「這都是教訓，這樣重要的管子，怎麼能半年檢測一次？你們省材料也不能這麼省！」而姚昕當面坦承：「以前判斷有無污染僅靠水表面有沒有油花。」

桂檢120噸發霉越南凍肉

香港文匯報訊 據新華網報道，廣西壯族自治區打私辦日前開展現場打私活動，對南寧市主要凍品市場經營及其運輸、倉儲等情況進行拉網式檢查和清理整頓，共查獲鳳爪、豬耳等120餘噸，有的已經生霉變質。據介紹，這些貨物都來自越南，最早生產日期為2010年，凍品主要流向北京、上海和廣東等地區。

記者從打擊走私現場了解到，這些凍品主要通過中越邊境的東興、憑祥等地口岸進入中國。記

廣東籌善款500萬 關愛農村留守老人

香港文匯報訊 據《南方日報》報道，「留守老人關愛服務工程」啟動儀式11日在廣東省廣州市舉行。活動現場籌集500餘萬元善款，將在清遠市佛岡縣兩個鄉鎮50個左右行政村和連南瑤族自治縣南崗中學開展服務試點。「留守老人關愛服務工程」由廣東省老齡產業協會組織實施。廣東省65歲以上老年人有869.62萬人，農村留守老人佔老年人口的55%以上。針對目前農村留守老年人口較多、經濟收入普遍不高、有的生活自理困難卻無人照料等情況，該協會將依托鄉鎮基層老齡協會開展巡訪、日間照料、上門護理、助學扶老等公益服務，進一步改善農村留守老人生活質量。

井岡山墜索道轎廂 1罹難4傷

香港文匯報訊 據中新社報道，江西省井岡山景區昨日發生索道轎廂墜落事故，1名遊客被甩出轎廂外不幸遇難，另有1人重傷3人輕傷，250餘人滯留空中。

井岡山市委書記龍波舟當天在事故救援現場接受中新社記者獨家採訪時透露上述消息。據介紹，遇難的遊客係送醫途中不幸身亡，重傷人員目前情況穩定。

昨日是第五屆井岡山國際杜鵑花節開幕的時間，本月12日至13日，井岡山景區對前來遊玩的旅客免門票費，上山的遊客較往日有大幅度增加。

逾250人滯半空

龍波舟介紹稱，發生事故後索道停運，約有250人滯留在轎廂中。當地通過與法國方面的技術人員銜接，在確保安全的情況下，索道於當日下午4時30分左右恢復運行。

在索道沒有啟動前，井岡山方面調集武警、消防、民兵數百人，通過人工方式救下100多人。截至17時40分左右，全部被困遊客已被救回地面。記者從救援



現場了解到，部分遊客滯留空中時間已超過7個小時。

不少從外地趕來的被困遊客告訴記者，從昨日上午10時左右，被困家人的電話就無法接通。現場救援人員表示，無法接通電話的原因是索道經過之地均為山區，信號非常微弱。

京津冀月均六成天數超標

■ 調查顯示，去年下半年，京津冀平均每月空氣污染超標天數達65.7%。

資料圖片



香港文匯報訊 (記者 高麗丹 北京報道) 北京市統計局、國家統計局北京調查總隊日前發佈的分析結果顯示，2013年下半年，京津冀平均每月空氣污染超標天數達65.7%，遠遠超過珠三角、長三角兩大經濟圈。調查指出，京津冀三地中，北京機動車尾氣排放對大氣影響最明顯；天津、河北則主要來自工業污染。

較珠三角多一倍

據《新京報》報道，統計顯示，從2013年5月至12月環保部監測數據看，京津冀13個城市空氣質量月平均超標天數比例達65.7%。相比之下，珠三角地區9個城市月平均超標天數只有32.8%，長三角地區25個城市平均超標天數比例為38.6%。這意味着，京津冀平均每月空氣質量超標天要比珠三角多一倍。

按照重度污染天數來看，京津冀平均每個月都有11.6%的重度污染天；長三角地區這一比例為4.3%；珠三角地區則僅為0.7%。

北京統計部門稱，京津冀三地因產業結構不同，主要污染源也不盡相同。數據顯示，2012年，京津冀機動車氮氧化物排放量68.2萬噸，佔氮氧化物排放總量的30%。其中，北京機動車氮氧化物排放量佔本地區氮氧化物的比重達45%，均高於天津和河北，北京機動車尾氣排放對大氣影響最明顯。

而天津、河北則是工業污染對大氣影響較為突出。數據顯示，河北燃煤消費對大氣影響很嚴重。2012年，京津冀燃煤消費總量38,927萬噸。河北煤炭消費量佔其能源消費總量的88.8%，遠高於北京的25.4%和天津的59.6%。